
PRZYKŁAD 1 
 
Obciążenie śniegiem wg PN-EN 1991-1-3 / Dachy dwupołaciowe (p.5.3.3) 

s [kN/m2]przypadek (i)

0,560 0,560

30,0° 30,0°

przypadek (ii)

0,280
0,560

30,0° 30,0°

przypadek (iii)

0,560
0,280

30,0° 30,0°

 
 
- Dach dwupołaciowy 
- Obciążenie charakterystyczne śniegiem gruntu  (wg Załącznika krajowego NA): 

 - strefa obciążenia śniegiem 1; A = 300 m n.p.m.  sk = 0,007·A - 1,4 = 0,700 
kN/m2 
- Warunki lokalizacyjne: normalne, przypadek A (brak wyjątkowych opadów i brak 
wyjątkowych zamieci) 
- Sytuacja obliczeniowa: trwała lub przejściowa 
- Współczynnik ekspozycji: 

 - teren normalny  Ce = 1,0 

- Współczynnik termiczny  Ct = 1,0 
  
Połać dachu obciążonego równomiernie - przypadek (i): 
- Współczynnik kształtu dachu: 

 nachylenie połaci  = 30,0o 

 1 = 0,8 
Obciążenie charakterystyczne: 

 s = ·Ce·Ct·sk = 0,8·1,0·1,0·0,700 = 0,560 kN/m2 
  
Mniej obciążona połać dachu obciążonego nierównomiernie - przypadek 
(ii)/(iii): 
- Współczynnik kształtu dachu: 

 nachylenie połaci  = 30,0o 

  = 0,5·1 = 0,5·0,8 = 0,4 
Obciążenie charakterystyczne: 

 s = ·Ce·Ct·sk = 0,4·1,0·1,0·0,700 = 0,280 kN/m2 
  
Bardziej obciążona połać dachu obciążonego nierównomiernie - przypadek 
(ii)/(iii): 
- Współczynnik kształtu dachu: 

 nachylenie połaci  = 30,0o 

 1 = 0,8 



Obciążenie charakterystyczne: 

 s = ·Ce·Ct·sk = 0,8·1,0·1,0·0,700 = 0,560 kN/m2 
  



PRZYKŁAD 2 
 
Obciążenie śniegiem wg PN-EN 1991-1-3 / Dachy dwupołaciowe (p.5.3.3) 

s [kN/m2]przypadek (i)

0,576
0,288

30,0° 45,0°

przypadek (ii)

0,288 0,288

30,0° 45,0°

przypadek (iii)

0,576
0,144

30,0° 45,0°

 
 
- Dach dwupołaciowy 
- Obciążenie charakterystyczne śniegiem gruntu  (wg Załącznika krajowego NA): 

 - strefa obciążenia śniegiem 2  sk = 0,9 kN/m2 
- Warunki lokalizacyjne: normalne, przypadek A (brak wyjątkowych opadów i brak 
wyjątkowych zamieci) 
- Sytuacja obliczeniowa: trwała lub przejściowa 
- Współczynnik ekspozycji: 

 - teren wystawiony na działanie wiatru  Ce = 0,8 

- Współczynnik termiczny  Ct = 1,0 
  
Połać lewa dachu obciążonego równomiernie - przypadek (i): 
- Współczynnik kształtu dachu: 

 nachylenie połaci  = 30,0o 

 1 = 0,8 
Obciążenie charakterystyczne: 

 s = ·Ce·Ct·sk = 0,8·0,8·1,0·0,900 = 0,576 kN/m2 
  
Połać prawa dachu obciążonego równomiernie - przypadek (i): 
- Współczynnik kształtu dachu: 

 nachylenie połaci  = 45,0o 

 1 = 0,8·(60o-)/30o = 0,8·(60o-45,0o)/30o = 0,400 
Obciążenie charakterystyczne: 

 s = ·Ce·Ct·sk = 0,400·0,8·1,0·0,900 = 0,288 kN/m2 
  
Mniej obciążona połać lewa dachu obciążonego nierównomiernie - przypadek 
(ii): 
- Współczynnik kształtu dachu: 

 nachylenie połaci  = 30,0o 

  = 0,5·1 = 0,5·0,8 = 0,4 
Obciążenie charakterystyczne: 

 s = ·Ce·Ct·sk = 0,4·0,8·1,0·0,900 = 0,288 kN/m2 



  
Bardziej obciążona połać prawa dachu obciążonego nierównomiernie - 
przypadek (ii): 
- Współczynnik kształtu dachu: 

 nachylenie połaci  = 45,0o 

 1 = 0,8·(60o-)/30o = 0,8·(60o-45,0o)/30o = 0,400 
Obciążenie charakterystyczne: 

 s = ·Ce·Ct·sk = 0,400·0,8·1,0·0,900 = 0,288 kN/m2 
  
Bardziej obciążona połać lewa dachu obciążonego nierównomiernie - 
przypadek (iii): 
- Współczynnik kształtu dachu: 

 nachylenie połaci  = 30,0o 

 1 = 0,8 
Obciążenie charakterystyczne: 

 s = ·Ce·Ct·sk = 0,8·0,8·1,0·0,900 = 0,576 kN/m2 
  
Mniej obciążona połać prawa dachu obciążonego nierównomiernie - przypadek 
(iii): 
- Współczynnik kształtu dachu: 

 nachylenie połaci  = 45,0o 

  = 0,5·1 = 0,5·0,8·(60o-)/30o = 0,5·0,8·(60o-45,0o)/30o = 0,200 
Obciążenie charakterystyczne: 

 s = ·Ce·Ct·sk = 0,200·0,8·1,0·0,900 = 0,144 kN/m2 
  



PRZYKŁAD 3 
 
Obciążenie śniegiem wg PN-EN 1991-1-3 / Dachy dwupołaciowe (p.5.3.3) 

s [kN/m2]przypadek (i)

2,880 2,880

45,0° 15,0°

przypadek (ii)

1,440
2,880

45,0° 15,0°

przypadek (iii)

2,880
1,440

45,0° 15,0°

 
 
- Dach dwupołaciowy 
- Obciążenie charakterystyczne śniegiem gruntu  (wg Załącznika krajowego NA): 

 - strefa obciążenia śniegiem 3; A = 600 m n.p.m.  sk = 0,006·A - 0,6 = 3,000 
kN/m2 
- Warunki lokalizacyjne: normalne, przypadek A (brak wyjątkowych opadów i brak 
wyjątkowych zamieci) 
- Sytuacja obliczeniowa: trwała lub przejściowa 
- Współczynnik ekspozycji: 

 - teren osłonięty od wiatru  Ce = 1,2 

- Współczynnik termiczny  Ct = 1,0 
  
Połać lewa dachu obciążonego równomiernie - przypadek (i): 
- Współczynnik kształtu dachu: 

 nachylenie połaci  = 45,0o 
 zabezpieczenie przed zsunięciem się śniegu z dachu 

 1 = 0,8·(60o-)/30o = 0,8·(60o-45,0o)/30o = 0,400 <0,8  1 = 0,8 
Obciążenie charakterystyczne: 

 s = ·Ce·Ct·sk = 0,8·1,2·1,0·3,000 = 2,880 kN/m2 
  
Połać prawa dachu obciążonego równomiernie - przypadek (i): 
- Współczynnik kształtu dachu: 

 nachylenie połaci  = 15,0o 

 1 = 0,8 
Obciążenie charakterystyczne: 

 s = ·Ce·Ct·sk = 0,8·1,2·1,0·3,000 = 2,880 kN/m2 
  
Mniej obciążona połać lewa dachu obciążonego nierównomiernie - przypadek 
(ii): 
- Współczynnik kształtu dachu: 

 nachylenie połaci  = 45,0o 
 zabezpieczenie przed zsunięciem się śniegu z dachu 



  = 0,5·1 = 0,5·0,8 = 0,4 
Obciążenie charakterystyczne: 

 s = ·Ce·Ct·sk = 0,4·1,2·1,0·3,000 = 1,440 kN/m2 
  
Bardziej obciążona połać prawa dachu obciążonego nierównomiernie - 
przypadek (ii): 
- Współczynnik kształtu dachu: 

 nachylenie połaci  = 15,0o 

 1 = 0,8 
Obciążenie charakterystyczne: 

 s = ·Ce·Ct·sk = 0,8·1,2·1,0·3,000 = 2,880 kN/m2 
  
Bardziej obciążona połać lewa dachu obciążonego nierównomiernie - 
przypadek (iii): 
- Współczynnik kształtu dachu: 

 nachylenie połaci  = 45,0o 
 zabezpieczenie przed zsunięciem się śniegu z dachu 

 1 = 0,8·(60o-)/30o = 0,8·(60o-45,0o)/30o = 0,400 <0,8  1 = 0,8 
Obciążenie charakterystyczne: 

 s = ·Ce·Ct·sk = 0,8·1,2·1,0·3,000 = 2,880 kN/m2 
  
Mniej obciążona połać prawa dachu obciążonego nierównomiernie - przypadek 
(iii): 
- Współczynnik kształtu dachu: 

 nachylenie połaci  = 15,0o 

  = 0,5·1 = 0,5·0,8 = 0,4 
Obciążenie charakterystyczne: 

 s = ·Ce·Ct·sk = 0,4·1,2·1,0·3,000 = 1,440 kN/m2 
  



PRZYKŁAD 4 
 
Obciążenie śniegiem wg PN-EN 1991-1-3 / Wyjątkowe zaspy przy attykach 
(B4(4)) 

s [kN/m2]

h
=

1
,0

2,000

ls=4,5

b1=4,5

b2=9,0

 
 
- Attyka przy okapie dachu nachylonego lub łukowego 
- Obciążenie charakterystyczne śniegiem gruntu  (wg Załącznika krajowego NA): 

 - strefa obciążenia śniegiem 1; A = 200 m n.p.m.   

 sk = 0,007·A - 1,4 = 0,000 kN/m2 < 0,7 kN/m2  sk = 0,7 kN/m2 
- Warunki lokalizacyjne: wyjątkowe, przypadek B2 (brak wyjątkowych opadów i 
wyjątkowe zamiecie) 
- Sytuacja obliczeniowa: wyjątkowa 
  
Obciążenie dla wyjątkowych zasp przy attyce: 
- Długość zaspy: 
 ls1 = min(5·h; b1; 15 m) = (5·1,0; 4,5; 15) = 4,5 m 
- Współczynnik kształtu dachu: 

 1 = min(2·h/sk; 2·b2/ls) = min(2·1,0/0,700; 2·9,0/4,5) = 2,857 
Obciążenie charakterystyczne: 

 s = 1·sk = 2,857·0,700 = 2,000 kN/m2 
  



PRZYKŁAD 5 
 
Obciążenie śniegiem wg PN-EN 1991-1-3 / Wyjątkowe zaspy przy attykach 
(B4(4)) 

s [kN/m2]

h
=

1
,5

3,000

ls=3,0

b1=3,0

b2=12,0

 
 
- Attyka przy okapie dachu nachylonego lub łukowego 
- Obciążenie charakterystyczne śniegiem gruntu  (wg Załącznika krajowego NA): 

 - strefa obciążenia śniegiem 4  sk = 1,6 kN/m2 
- Warunki lokalizacyjne: wyjątkowe, przypadek B2 (brak wyjątkowych opadów i 
wyjątkowe zamiecie) 
- Sytuacja obliczeniowa: wyjątkowa 
  
Obciążenie dla wyjątkowych zasp przy attyce: 
- Długość zaspy: 
 ls1 = min(5·h; b1; 15 m) = (5·1,5; 3,0; 15) = 3,0 m 
- Współczynnik kształtu dachu: 

 1 = min(2·h/sk; 2·b2/ls) = min(2·1,5/1,600; 2·12,0/3,0) = 1,875 
Obciążenie charakterystyczne: 

 s = 1·sk = 1,875·1,600 = 3,000 kN/m2 
  



PRZYKŁAD 6 
 
Obciążenie śniegiem wg PN-EN 1991-1-3 / Nawisy śnieżne na krawędzi dachu 
(p.6.3) 

se [kN/m]

0
,9

5
6

 d=0,47

45,0°

 
 
- Nawisy śnieżne na krawędzi dachu 
- Obciążenie charakterystyczne śniegiem gruntu  (wg Załącznika krajowego NA): 

 - strefa obciążenia śniegiem 5; A = 1000 m n.p.m.  sk = 0,93·exp(0,00134·A) 
= 3,552 kN/m2 
- Warunki lokalizacyjne: normalne, przypadek A (brak wyjątkowych opadów i brak 
wyjątkowych zamieci) 
- Sytuacja obliczeniowa: trwała lub przejściowa 
- Współczynnik ekspozycji: 

 - teren normalny  Ce = 1,0 

- Współczynnik termiczny  Ct = 1,0 
  
Obciążenie od nawisu śnieżnego: 
- Współczynnik kształtu dachu: 

 nachylenie połaci  = 45,0o 

 1 = 0,8·(60o-)/30o = 0,8·(60o-45,0o)/30o = 0,400 
- Obciążenie równomierne śniegiem dachu: 

 s = 1·Ce·Ct·sk = 0,400·1,0·1,0·3,552 = 1,421 kN/m2 
- Grubość warstwy śniegu na dachu: 

 d = s /  = 1,421 / 3 = 0,474 m 
- Współczynnik uwzględniający nieregularny kształt nawisu: 

 k = 3 / d = 3 / 0,474 = 6,335 > d· = 0,474·3 = 1,421   k = 1,421 
Obciążenie charakterystyczne: 

 se = k·s2/ = 1,421·1,4212/3 = 0,956 kN/m 
  



PRZYKŁAD 7 
 
Obciążenie śniegiem wg PN-EN 1991-1-3 / Nawisy śnieżne na krawędzi dachu 
(p.6.3) 

se [kN/m]

0
,1

0
1

 d=0,22

30,0°

 
 
- Nawisy śnieżne na krawędzi dachu 
- Obciążenie charakterystyczne śniegiem gruntu  (wg Załącznika krajowego NA): 

 - strefa obciążenia śniegiem 1; A = 50 m n.p.m.   

 sk = 0,007·A - 1,4 = -1,050 kN/m2 < 0,7 kN/m2  sk = 0,7 kN/m2 
- Warunki lokalizacyjne: normalne, przypadek A (brak wyjątkowych opadów i brak 
wyjątkowych zamieci) 
- Sytuacja obliczeniowa: trwała lub przejściowa 
- Współczynnik ekspozycji: 

 - teren osłonięty od wiatru  Ce = 1,2 

- Współczynnik termiczny  Ct = 1,0 
  
Obciążenie od nawisu śnieżnego: 
- Współczynnik kształtu dachu: 

 nachylenie połaci  = 30,0o 

 1 = 0,8 
- Obciążenie równomierne śniegiem dachu: 

 s = 1·Ce·Ct·sk = 0,8·1,2·1,0·0,700 = 0,672 kN/m2 
- Grubość warstwy śniegu na dachu: 

 d = s /  = 0,672 / 3 = 0,224 m 
- Współczynnik uwzględniający nieregularny kształt nawisu: 

 k = 3 / d = 3 / 0,224 = 13,393 > d· = 0,224·3 = 0,672   k = 0,672 
Obciążenie charakterystyczne: 

 se = k·s2/ = 0,672·0,6722/3 = 0,101 kN/m 
 

INFORMACJE DODATKOWE 
 

 


